

Секция «Социология»

В. Н. Тенишев о природе потребностей человека

Сидорова Анна Святославна

Аспирант

СмолГУ - Смоленский государственный университет, Социальный факультет,

Смоленск, Россия

E-mail: sidorowa17@yandex.ru

Вячеслав Николаевич Тенишев – один из первых русских социологов, жил и работал на рубеже XIX-XX вв. Сфера его научных интересов охватывает различные стороны общественной жизни. Значительное внимание В.Н. Тенишев уделил изучению причин поступков человека в той или иной ситуации. Социолог считал, что на поведение человека в высокой степени влияют его потребности.

В.Н. Тенишев разделил потребности человека на три группы: 1) потребности организма; 2) потребности полового сближения, развития потомства и образования семьи; 3) потребности, вызываемые жизнью в обществе.

В группу потребностей организма Тенишев включает, прежде всего, потребности в обмене веществ. Он пишет: «... главным условием для того, чтобы жизнь не прекратилась, является пополнение утраченных телом веществ, принятием новых – из внешнего мира» [1, 11]. Обмен веществ подразумевает не только питание, но и «пополнение влаги в теле», дыхание, обмен теплотой с окружающей средой. Чтобы удовлетворить потребности в дыхании, человек, по мнению Тенишева, должен получать достаточное количество свежего воздуха и отстранять себя «от вдыхания заключающихся в нем иногда вредных примесей». Данная потребность может зависеть от здоровья человека или от места его рождения. Для одних людей полезен, например, сухой воздух, для других – морской.

Также в группу потребностей организма входит потребность в «неповрежденности». Потребности безопасности, согласно теории Тенишева, зависят от реализации потребности в «охранении тела от повреждений». В жизни человека его тело постоянно подвергается опасности: человек может заболеть или получить какое-либо механическое повреждение [2, 48]. Вячеслав Николаевич особое внимание уделяет в данном случае функциям нервной системы, так как она управляет деятельностью органов человека.

Вторая группа теории потребностей Тенишева – потребности полового сближения, развития потомства и образования семьи. В данную группу социолог включает как первичные потребности организма, так и духовные, причем неудовлетворение первых влияет на необходимость удовлетворения вторых.

По мнению Тенишева, потребность полового сближения является в данной группе ключевой. Социолог указывает на то, что «субъекты, лишённые полового сближения, подвергаются расстройствам организма и в особенности расстройствам нервной системы» [1, 17].

Чтобы удовлетворить потребность в сближении, представители различных полов испытывают множество трудностей, например, «численное отношение мужчин и женщин» [1, 18]. Отсюда возникает потребность в выражении своей привлекательности и достоинств, которая достигается обычно с помощью одежды, причёски, запаха духов, украшений и так далее.

По мнению Тенишева, если достигнута цель сближения, то мужчина и женщина обычно долго живут вместе. Это связано в первую очередь с продолжительной беременностью и многолетним воспитанием ребенка, что требует колоссальной затраты времени обоих родителей. Во-вторых, появляется потребность в создании семьи.

В. Н. Тенишев определяет семью как основу общества: «... соединение семейств дает нам племя, народ, с более или менее развитой общественной жизнью, вызывающей в человеке те или иные потребности» [1, 20].

Общество может влиять на формирование и видоизменение потребностей человека, ведь некоторые его потребности достигаются благодаря жизни в обществе, или благодаря деятельности общества. Во втором случае имеется в виду, например, разделение труда: «каждая часть населения выполняет только известную долю всех потребностей, а в остальном пользуется трудом и услугами других классов» [1, 21].

Между человеком и обществом постоянно осуществляется обмен. С одной стороны, он пользуется «атрибутами общественной жизни», с другой – вынужден следовать правилам жизни в обществе. Отстаивая потребности и интересы, защищая права в соответствии со своим положением в обществе, человек, как полагает Тенишев, осуществляет потребность в индивидуальной жизни.

К третьей группе потребностей Тенишев относит также потребность в общественном признании. При этом не обязательно следовать за большинством, можно занять высокое положение в обществе, существенно отличаясь от него по взглядам и поступкам. Здесь Вячеслав Николаевич говорит об инновациях, например, в науке, искусстве, военной тактике. Стремление человека к инновациям объясняется в труде «Деятельность животных» потребностью выделяться в обществе, показать свои достоинства и потребностью в соревновании.

При осуществлении своих потребностей человек приобретает бесценный жизненный опыт, который может передать своим детям посредством воспитания и обучения, приемы которых должны соответствовать возрасту обучаемых. Кроме того, необходимо использовать потребности ребенка при формировании у него стимула к обучению.

Пристального внимания заслуживают два замечания В.Н. Тенишева по поводу осуществления потребностей. Во-первых, чем старше человек, тем меньше у него потребностей. Это связано с тем, что в пожилом возрасте возникают проблемы со здоровьем, повышается необходимость в отдыхе, необходимость участия в общественной жизни сокращается.

Во-вторых, удовлетворение потребностей без особых трудностей может привести к суицидальному поведению личности. В ситуации легкости достижения цели у человека просто пропадает интерес к жизни.

Стоит обратить внимание на тот факт, что теория потребностей В.Н. Тенишева получила свое развитие еще в 80-ых гг. XIX в., но актуальна и на сегодняшний день в сфере социологии, экономики, политики, культуры и многих других областей науки, которые касаются человека и общества.

Литература

1. Тенишев В. Н. Деятельность человека. СПб: Типография А.С. Суворина, 1897.
2. Tenicheff W.N. Etudes critiques sur les connaissances et sur la psychologie. Paris: v. giard & e. briere libraires-editeurs, 1900.